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Oversigten er lavet mhp. at følge udviklingen i vandprøverne fra starten i 2003, indtil den officielle ”Hitliste for vandhunde” blev dannet i 2013. Desuden ikke mindst at vise alle de dejlige danske hunde, der har deltaget gennem årene. 
Den er udregnet efter samme betingelser, som vi gør i dag, og af listen kan vi se, at point over 5,00 betyder et godkendt resultat, og point over 8,00 betyder en oprykning.
Vi kan se Louis, Douglas, Sisi og Toto være de første, der har opnået oprykkere, der fortsat konkurrencer i VPÅ. Gad vide hvordan udviklingen var gået, såfremt Douglas var rykket op allerede i 2006?                                
Desuden kan vi se 2 hunde (Toto med sin første prøve i 2010, samt Smilla med sin første prøve i 2012) som stadig konkurrerer i toppen af VPE eliteklasse. Imponerende.
Men en stor tak til alle hunde og førere, som gennem deres leg, træning og hårde arbejde, har været medvirkende til at løfte de danske vandhunde til et ganske imponerende niveau. 
Anders Andersen, 5. 6. 2019

