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Vandtræning - Intro

En lydig hund, som lystrer de mest almindelige kommandoer, er en stor fordel, når man starter med vandtræningen. Nu tænker du måske, at så er vandtræning vist ikke noget for dig alligevel... Bare rolig, de fleste af os startede med ganske ulydige hunde (nogen vil sige, at det har vi stadigvæk) og vi arbejder på netop dette til hver eneste træning - at få hunden til at lystre førerens kommando... 

Når en vandhund kommer til vandet, sker der ofte det, at dens energiniveau og drifter stiger - proportionelt hermed forsvinder hørelsen. 

Svømning er grundstenen til al vandtræning. Det er også altid svømmemomentet, der tages først i SOR-prøven. Brug derfor meget tid på at lære din hund at svømme og korriger straks, hvis den kravler på dig. Svømning er god motion for både hund og fører. Husk dog at hunden skal opbygge de rigtige muskler før end den har styrke til længere distancer.
Hvalpe skal primært have lov at lege og hygge sig med os i vandet. Det vigtigste er, at de ikke får dårlige oplevelser med at være i vandet. 

De fleste hunde vil gerne soppe, men at slippe bunden og svømme, kan være en stor overvindelse. Man kan evt. støtte sin hund under de første svømmeture ved at holde en arm under maven og en arm på bringen, således hunden oplever at føreren har helt kontrol over situationen.

Vi kan indlære mange vandtræningskommandoer på land, og derefter flytte øvelsen med ud i vandet. Her er nogle af de basiskommandoer, som det er nyttigt, hvis en vandhund har lært allerede inden, vi starter med at træne den i vandet:

· Plads - at hunden skal sidde ved din venstre side, og blive siddende der indtil du giver kommando til andet.

· Fri ved fod - at hunden kan gå med sin højre skuldre tæt ved din venstre side, også ved vendinger og i forskelligt tempo.

· Fremadsendelse - at hunden kan sendes frem til en person eller i en bestemt retning.

· Bliv - at hunden kan blive på anvist sted, også når fx. en apport kastes.

· Bære noget - at hunden kan bære noget i munden under aktivitet, fx. et reb eller en apport, og ikke slippe før end den får lov.

· Apport - at hunden kan hente en genstand og bære den tilbage til sin fører.

· Vente i bilen/ være bundet af - dette er ikke en del af selve træningen, men under vandtræningen hjælper vi alle hinanden, og derfor er hunden nødt til at vente i bilen eller et andet sted alene, imens de andre hunde trænes.

Når vandsæsonen endelig starter, så mødes vi som oftest en gang i ugen og træner sammen i vandgrupperne. Men hvad så hvis man ikke har mulighed for at træne med sin vandgruppe ret tit, eller hvis man bare gerne vil vandtræne oftere? Fortvivl ikke! Der er mange momenter, som man kan træne alene med sin hund:

· Svømme med fører - træn at hunden svømmer korrekt på din venstre side, og at den følger dig fri ved fod både ud i vandet og op fra vandet igen. Lær hunden at dreje samtidigt med dig, når I svømmer. Bugsering direkte mod land.

· Apport - træn hele øvelsen eller bare de delmomenter som giver problemer for netop din hund, fx korrekt aflevering af apporten, ikke tyvstarte, osv. Husk også undervandsapporten.

· Afdækning - selvom det til konkurrence er fællesdæk, så skal hunden jo først kunne afdækkes alene. En udfordring kan fx. være, at hunden dækkes af på strandbredden og bliver dér, mens føreren svømmer en tur.

Hvis momentet ikke går, som du håbede, så tal med din vandgruppe om, hvad der kan gøres anderledes. Prøv det til fællestræningen og øv jer så alene efterfølgende.

Vandtræning er en meget social hundesport, og vi træner i fællesskab gruppens hunde, når vi mødes. Du bruger måske 20% af tiden med at træne din egen hund, og de resterende 80% er man figurant og medtræner til de andres hunde.

3. Halvleg går der en del god tid med. Her snakker vi om dagens træning, nye tiltag i vandtræningen, konkurrencer, vandlejre, udstyr og meget andet. 
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